Ad: Eksempel – myntkast

Forventningsverdien:
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Variansen:
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Standardavviket:
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Ad: Utledning av binomisk fordeling

· Betrakter en binomisk forsøksrekke med n enkeltforsøk

· Lar den stokastiske variabelen X betegne antall ganger A inntreffer

Sannsynlighetsfordelingen til X, P(X=x) = ?.

Mulig realisasjon (resultat av å utføre forsøket) av forsøksrekka:
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Av de n enkeltforsøkene har x resultert i A og dermed n-x resultert i ”ikke A”.

Sannsynligheten for akkurat denne realisasjonen blir dermed (bruker antagelsen om uavhengighet):
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Gjenstår: Hvor mange mulige realisasjoner er det som resulterer i nettopp x A-er og n-x ”ikke-A”-er?

Modell for antall mulige realisasjoner: 

Trekker plassnummer i rekka for de x A-ene ved å trekke x kuler fra en boks fylt med kuler nummerert fra 1, …, n. 

· Trekkingen må skje uten tilbakelegging, dvs. en plass i rekka kan bare tildeles én gang

· Vi er ikke interessert i ordningen, dvs. rekkefølgen de x A-plassene fylles i

(Vi trenger ikke tenke på plasseringen til de n-x ”ikke A”-ene; disse er indirekte bestemt av plasseringen til A-ene.)

Denne modellen kjenner vi igjen fra kombinatorikken som antall ikke-ordnede utvalg ved trekking uten tilbakelegging. Dvs., antall mulige realisasjoner av forsøksrekka er 
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Ex.: Mulige realisasjoner for n=3 og x=2:

[image: image17.wmf]!

)

1

(

)

2

(

)

1

(

x

x

n

n

n

n

x

n

+

-

-

-

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

L




Antall muligheter ut fra formelen:

Disse tre mulige realisasjonene er:


[image: image6.wmf]A

A

A

A

A

A

A

A

A


Hver enkelt av de tre realisasjonene har sannsynlighet 
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 for å opptre, og samlet er dermed sannsynligheten for 2 A-er og 1 ”ikke-A” gitt som
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Ad: Eksempel – blodtype

Eksperiment:

· Antar uavhengighet mellom blodtypen til personene i gruppa

· For hver person registreres hvorvidt personen har blodtype B eller ikke

· Samme sannsynlighet for at hver person skal ha blodtype B

=>   vi har en binomisk forsøksrekke med n=10 og p=0.08.

Dermed blir:


P(én person har blodtype B) = 
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P(to personer har blodtype B) = 
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Forventet antall med blodtype B = 
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Ad: Eksempel – ryggmargsbrokk

Definer hendelsen A: Et barn fødes med ryggmargsbrokk

i) Modellering av fødsler på Ullevål ila. et år som en binomisk forsøksrekke:

· For hver fødsel registreres hvorvidt barnet har ryggmargsbrokk eller ei (A eller ”ikke A”)

· Barn med ryggmargsbrokk opptrer uavhengig av hverandre

· P(A) = 1/1000 = p for alle fødsler
La X = antall nyfødte med ryggmargsbrokk.

Da blir
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ii) Modellering via en Poissonfordeling:

Her kan vi benytte tommelfingerregelen for tilnærming til Poissonfordeling (siden p <= 0.05 og n >= 50). Med 
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får vi fra formelen for Poissonfordelingen
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Mao. en svært god tilnærmelse (!

Ad: Eksempel – AIDS

Modellering med utgangspunkt i en Poissonprosess:

Vi tenker oss at:

· forventet antall nye tilfeller per tidsenhet er konstant,

· AIDS-tilfellene opptrer uavhengig av hverandre (og inntreffer ikke akkurat på samme tidspunkt)

=>   forekomsten av AIDS-tilfeller følger en Poissonprosess.

Gjennomsnittlig antall tilfeller per uke (0.936) kan brukes som et anslag på raten (forventet antall tilfeller per tidsenhet) i prosessen.

Antall tilfeller ila. en uke kan da betraktes som en stokastisk variabel X hvor X er Poissonfordelt med parameter 
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Sannsynligheten for 0 nye tilfeller en uke blir dermed
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Her har vi ingen bakgrunnspopulasjon (n) med kjent sannsynlighet (p) for å utvikle AIDS, slik vi forutsetter det i en binomisk forsøksrekke. I stedet har vi et anslag på forventet antall tilfeller per uke, og vi går derfor via en Poissonprosess for å beregne sannsynligheten vi er ute etter.
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